
2023-2024 学年济宁市微山县鲁桥镇第一中学八年级（下）月考

数学试卷（3 月份）

一、选择题

1. 下列二次根式中，属于最简二次根式是（）

A. 4 B. 5 C. 8 D. 5
2

【答案】B

【解析】

【分析】根据最简二次根式的概念逐一判断即可：被开方数不含分母，且不含能开得尽方的因数或因式．

解：A、 4 2 含开的尽的因数，不是最简二次根式，不符合题意；

B、 5 是最简二次根式，符合题意；

C、 8 2 2 含开的尽的因数，不是最简二次根式，不符合题意；

D、
5 10
2 2

 ，被开方数含有分母，不是最简二次根式，不符合题意；

故选 B．

【点睛】本题主要考查了最简二次根式的概念，解题的关键是掌握最简二次根式的定义．

2. 以下列各组数为边长，能构成直角三角形的是（）

A. 2 ， 3 ， 5 B. 3 ，2， 5 C. 23 ， 24 ， 25 D. 1，2，3

【答案】A

【解析】

【分析】先求出两短边的平方和，再求出最长边的平方，若两短边的平方和等于最长边的平方即可构成直

角三角形，反之不能构成直角三角形．

解：A、∵      2 2 2
2 3 5  ，∴可以构成直角三角形，故此选项符合题意；

B、    2 2223 5  ，∴不能构成直角三角形，故此选项不符合题意；

C、∵ 2 2 23 4 5  ，∴不能构成三角形，故此选项不符合题意；

D、1 2 3  ，∴不能构成三角形，故此选项不符合题意；

故选 A．

【点睛】本题主要考查了勾股定理逆定理，关键是掌握如果三角形的三边长 a，b，c 满足 2 2 2 a b c ，那



么这个三角形就是直角三角形．

3. 下列计算正确的是（）

A. 2 3 5  B. 4 3 3 3 1  C. 3 2 2 5 2  D. 12 3 3 

【答案】D

【解析】

【分析】根据二次根式加减法法则进行计算后，再判断即可．

解：A. 2 与 3 不是同类二次根式，不能合并，故此选项计算错误，不符合题意；

B. 4 3 3 3 3  ，故此选项计算错误，不符合题意；

C. 3与 2 2 不是同类二次根式，不能合并，故此选项计算错误，不符合题意；

D. 12 3 2 3 3 3    ，计算正确，故此选项符合题意；

故选：D

【点睛】本题主要考查了二次根式的加减运算，熟练掌握二次根式的加减法运算法则是解答本题的关键．

4. 下列根式中，不能与 3 合并的是（）

A. 1
3

B. 75 C. 2
3

D. 27

【答案】C

【解析】

【分析】本题考查了同类二次根式，将 A、B、C、D 四个选项分别化简为最简二次根式，被开方数不为 3

的即为正确答案．

解：A、
1 3
3 3

 ，可与 3 合并，故本选项错误；

B、Q 75 5 3 ，可与 3 合并，故本选项错误；

C、 2 6
3 3

Q ，不可与 3 合并，故本选项正确．

D、Q 27 3 3 ，可与 3 合并，故本选项错误；

故选：C．

5. 如图，已知圆锥的高为 6，底面圆的直径为 8．那么 AB 的长是（）



A. 2 13 B. 2 5 C. 5 D. 10

【答案】A

【解析】

【分析】圆锥的底面直径为 8，则底面半径为 4，高为 6，根据勾股定理可求出 AB 的长.

∵圆锥的底面直径为 8，

∴底面半径为 4

根据勾股定理 AB= 2 26 4 52 2 13  

故答案为：A

【点睛】本题主要考查了勾股定理，已知直角三角形的两边，根据勾股定理可求出第三条边．掌握以上知

识是解题的关键．

6. 按如图所示的程序计算，若开始输入的 x 值为 5 ，则最后输出的结果是（）

A 5 5 B. 5 5 C. 24 D. 35 11 5

【答案】B

【解析】

【分析】把 x= 5 代入代数式 x（x+1）得到结果，若大于 7 则输出，若结果不大于 7 再次代入，循环后满

足条件即为所求结果．

解：当 x= 5 时，x（x+1）=  5 5 1 5 5   ，

∵4＜5＜9

∴2＜ 5 ＜3，

∴5 5 ＞7



∴最后输出的结果为5 5 ．

故选：B．

【点睛】此题考查了代数式求值，弄清题中的程序框图的意义是解本题的关键．

7. 如图，《九章算术》中的“折竹抵地”问题：今有竹高一丈，末折抵地，去高六尺，折高者几何？意思是：

一根竹子，原高一丈（一丈＝十尺），一阵风将竹子折断，竹梢恰好抵地，抵地处离竹子底部 6 尺远，求折

断处离地面的高度．设竹子折断处离地面 x尺，根据题意，可列方程为（　　）

A. 22 26 10x   B. 2 2 210 ) 6x x  （

C. 2 2 2(10 ) 6x x   D. 2 2 26 (10 )x x  

【答案】D

【解析】

【分析】根据题目设出的未知数，将直角三角形的斜边的长度表示为10 x ，再利用勾股定理建立方程．

解：∵竹子原高十尺，竹子折断处离地面 x 尺

∴图中直角三角形的斜边长 (10 )x 尺

根据勾股定理建立方程得： 2 2 26 (10 )x x  

故选：D．

【点睛】本题考查了利用勾股定理建立方程解决实际问题，熟记勾股定理，理清题目中的条件和数量关系

是解决本题的关键．

8. 在△ABC 中， : : 1:1: 2A B C    ，则下列说法错误的是（　　）

A. ∠A+∠B=90° B. 2 2 2a b c  C. 2c a D. a b

【答案】B

【解析】

【分析】根据题意，先求出∠A，∠B，∠C 的度数，从而判断 ABC 的形状，再利用相关知识进行判断即

可得解.

由三角形的内角和可知 180A B C      ，

∵ : : 1:1: 2A B C   

∴ 45 90A B C       ，



∴ ABC 为等腰直角三角形

∴ A B   + 90 ， a b

∴ 2 2 2 22a b a c  

∴ 2c a

则选项 A，C，D 不符合题意，选项 B 符合题意，

故选：B.

【点睛】本题主要考查了三角形内角的计算以及三角形形状的确定，勾股定理等相关知识，熟练掌握勾股

定理及三角形的内角和定理是解决本题的关键.

9. 如图所示的“赵爽弦图”是由四个全等的直角三角形和一个小正方形拼成的一个大正方形．设直角三角

形较长直角边长为 a，较短直角边长为b ．若 10ab  ，大正方形的面积为 36，则小正方形的边长为（    ）

A. 9 B. 6 C. 4 D. 3

【答案】C

【解析】

【分析】由题意可知：中间小正方形的边长为： a b ，根据勾股定理以及题目给出的已知数据即可求出小

正方形的边长．

解：由题意可知：中间小正方形的边长为： a b ，

∴小正方形的面积等于：  2a b ，

∵每一个直角三角形的面积为：
1 5
2

a b  ，

∴  2 4 5 36a b    ，

∴  2 16a b  ，

∵ 0a b  ，

∴ 4a b  ，

故选：C．

【点睛】本题考查勾股定理的运用，利用大正方形与小正方形、直角三角形面积之间的等量关系是解答本

题的关键．



10. 观察下列等式：

第 1 个等式： 1
1 2 1

1 2
a   


，

第 2 个等式： 2
1 3 2

2 3
a   


，

第 3 个等式： 3
1 2 3

3 2
a   


，

第 4 个等式： 4
1 5 2

2 5
a   


，

按照上述规律，计算： 1 2 3 na a a a    L （）

A. 1 1n   B. 1n n  C. 1n  D. 1n 

【答案】A

【解析】

【分析】首先根据题意，可得 1
1 2 1

1 2
a   


， 2

1 3 2
2 3

a   


， 3
1 2 3

3 2
a   


，

4
1 5 2

2 5
a   


⋯⋯

1 1
1na n n

n n
   

 
，再相加即可得解．

解：第个等式： 1
1 2 1

1 2
a   


，

第 2 个等式： 2
1 3 2

2 3
a   


，

第3个等式： 3
1 2 3

3 2
a   


，

第4个等式： 4
1 5 2

2 5
a   


，

……

第 n 个等式：
1 1
1na n n

n n
   

 
，

∴ 1 2 3 na a a a   L L



2 1 3 2 2 3 1n n         L

= 1 1n   ，故 A 正确．

故选：A．

【点睛】本题主要考查了数字的变化规律以及分母有理化，首先要理解题意，找到规律，并进行推导得到

答案．

二、填空题

11. 若二次根式 2 1x  有意义，则 x 的取值范围是________．

【答案】
1
2

x 

【解析】

【分析】根据二次根式的被开方数是非负数求解即可．

解：∵二次根式 2 1x  有意义，

∴ 2 1 0x   ，解得
1
2

x  ，

故答案为：
1
2

x  ．

【点睛】本题考查二次根式成立的条件、解一元一次不等式，熟知二次根式的被开方数是非负数是解答的

关键．

12. 命题“对顶角相等”的逆命题是_____________．

【答案】相等的角为对顶角

【解析】

【分析】本题考查了命题与定理：判断一件事情的语句，叫做命题．许多命题都是由题设和结论两部分组

成，题设是已知事项，结论是由已知事项推出的事项，一个命题可以写成“如果…那么…”形式．有些命题的

正确性是用推理证实的，这样的真命题叫做定理．也考查了逆命题．

所以此题可根据交换原命题的题设与结论即可得到其逆命题．

解：命题“对顶角相等”的逆命题是“相等的角为对顶角”．

故答案为：相等的角为对顶角．

13. 若 3 3 2y x x     ，则 yx =_____．

【答案】9



【解析】

要使 3 3 2y x x     有意义，

必须 3 0x   ，3 0x  ，

解得：x=3，

代入得：y=0+0+2=2，

∴ yx = 23 =9．

故答案为 9．

14. 如图，O 点为数轴原点，A 点对应 4，OB⊥OA，连接 AB，AB=6．以 O 为圆心，OB 长为半径画弧交数

轴于点 C，则点 C 对应的实数为___________．

【答案】 2 5

【解析】

【分析】根据勾股定理，结合数轴即可得出结论．

解：∵在 Rt△AOB 中，OA=4，AB=6，

∴OB= 2 26 4 =2 5 ．

∵以 O 为圆心，以 OB 为半径画弧，交数轴的正半轴于点 C，

∴OC=OB=2 5 ，

∴点 C 表示的实数是 2 5 ．

故答案为：2 5 ．

【点睛】本题考查的是勾股定理，实数与数轴以及复杂作图，熟知实数与数轴上各点是一一对应关系是解

答此题的关键．



15. 如图，在 ABCV 中， 30A  ， 45B  ， 4 3AC  ，则 AB 的长为__________．

【答案】6 2 3 ## 2 3 6

【解析】

【分析】过点C 作CD AB 交 AB 于D，求出 45BCD B    ，推出 BD CD ，根据含30角的直

角三角形的性质求出CD ，再根据勾股定理求出 AD ，相加即可得到答案．

解：如图所示，过点C 作CD AB 交 AB 于D，

，

90ADC BDC     ，

Q 45B  ，

45BCD B    ，

BD CD  ，

Q 30A  ， 4 3AC  ，

1 1 4 3 2 3
2 2

CD AC     ，

   2 2
2 2 4 3 2 3 6AD AC CD      ，

6 2 3AB AD BD AD CD       ，

故答案为：6 2 3 ．

【点睛】本题主要考查了含30角的直角三角形的性质，勾股定理，等腰直角三角形的性质，熟练掌握含30

角的直角三角形的性质，勾股定理，等腰直角三角形的性质，添加恰当的辅助线是解题的关键．

三、解答题

16. 计算：

（1） 16 12 3 8
3

   



（2）     2
5 1 5 1 5 1   

【答案】（1） 2 2

（2）10 2 5

【解析】

【分析】本题考查了二次根式的混合运算：先把各二次根式化为最简二次根式，再进行二次根式的乘除运

算，然后合并同类二次根式．

（1）先把各二次根式化为最简二次根式，然后合并即可；

（2）利用完全平方公式和平方差公式计算；

【小问 1】

解：原式 2 2 2 2  

2 2  ；

【小问 2】

原式    2
5 1 5 2 5 1    

5 1 5 2 5 1    

10 2 5  ；

17. 如图，某中学有一块四边形的空地 ABCD，为了绿化环境，学校计划在空地上种植草坪，经测量∠B＝

90°，AB＝20 米，BC＝15 米，CD＝7 米，AD＝24 米，求种植草坪的面积．

【答案】234 平方米

【解析】

【分析】利用勾股定理求出 AC，进而利用勾股定理的逆定理证明∠ADC＝90°，即可解决问题．

解：连接 AC，如图所示：
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